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Rectificare oficioasă
Pretorul cercului Săcele declare 

ţaţă de cele cuprinse in articolul din 
'i Jirul M ? de Sâmbătă a Gazetei 

Transilvaniei, că nu acopere adeve- 
rul in întregimea ei starea faptică 
publicată in acest articol. Cercetare 
oficioasă a stabilit, că oiile lui Ioan 
Clinciu au fost sechestrată la o dis
tanta de cca 1000 de paşii dela 
fruntaria românească, prin jandarmii 
tari faceau serviciul lor acolo, si că 
pe acolo nu este nici un drum, si 
mai puţin esiste vre-o prăpastie care 
nu sa putut ocoli; din contra, tre
cerea oiilor a fost foarte uşor posibil 
pe térítőiül românesc; A recunoscut 
însuşi acuzatul decâ a trecut cu oii 
pe teritoriul ungar.

Ordinaţiune ministerială Nru 
7300/910 dispune în mod imperativ 
imediată tăierea tuturor animalelor, 
care au trecut fruntarie prin trans
gresiune comisă contra legei.

D e sine cad deci toate condu- 
sionile trase in acest articol, căci 
autoritatea nu e in măsura să facă 
escep(ii, şi este obligat a aplica dis- 
posiţiunlle din legea in contra fiecare 
contravenient, de verice naţionalitate 
ar fi.

Hosszufalu Iunie 18, 1914.
D r. L ázár

pretor.
N otă: Această rectificare a preto* 

rillttf 4Jn Setukmg, d-nujjDr. Lázár, o 
puftîîtăm conform dispbsîţftmAOi* legii 
de presă, întocmai cum nl-s’a trimis.

R e t r a g e r e a  c o n t e l u i  S z ő -  
g y é n y -M a rB c li .  Ziarul „Kölni
sche Ztg*. e informat, afirmativ din 
nursă autorizată, că contele Szögyény— 
Ma rieh Lászlót ambasadorul austro- 
ungar în Berlin, se va retrage din pos
tul său, din cauze sanitare.

Szögyény* Marich e vechiu di
plomat şi avea raporturi intime de 
prietenie fcu împăratul Wilhelm.

Intre candidaţii la postul contelui 
Szögyény se amintesc contele Lützow, 
fost ambasador şi contele Széchenyi, 
ambasador în Kopenhaga.

De altă parte »Kel. Ért.» a in
format, că la Konopişt s’a făcut o com
binaţie între împăratul Germaniei şi 
moştenitorul nostru de tron, cu privire 
la urmaşul contelui Szögyény. Se afir
mă că e designat pentru acest post 
prinţul Gottfried Hohenlohe,

Saşii.
De I. Ursu, profesor universitar.

Nu cred că mai există o altă 
naţiune, care să fi fost atât do ne
însemnată ca număr şi totuşi să 
creeze o civilizaţie atât de strălucită, 
să joace un rol istoric atât de im
portant şi să transforme o întreagă 
tară prin întemeiere de oraşe şi de 
sate din cele mai înfloritoare. Rar 
s’a mai întâmplat ca un popor să 
aibă la dispoziţie atâtea bogăţii şi 
totuşi să-şi păstreze însuşirile atavice 
caracterizate prin hărnicie deosebită, 
simplitate escepţională, cinste exem
plară şi simţul datoriei pentru fami
lie şi naţiune. Căci deşi prin prive- 
legiile dobândite au ajuns la mari 
întinderi de pământ şi stăpâni peste 
mari case de comerţ şi de industrie, 
ei nu şi-au pierdut echilibrul, nu 
s’au învăluit în lux şi viaţă uşoară, 
ci au continuat, cu hărnicia şi sim
plitatea caracteristică rassei, opera de 
îmbogăţire şi de progres a strămoşi
lor lor.

Prin spiritul lor de disciplină, 
simţul realităţii, ei s’au solidarizat 
în astfel de măsură, că au devenit, 
graţie cetăţilor lor întărite, o na- j 
ţiune de dorinţa căreia regii din 
Buda trebuiau să ţină cont, căci re
prezentau forţa cea mai puternică 
din Carpaţii răsăriteni. Ajutaţi de 
bogăţiile cele mari ei au avut încă 
din^evul^mediu o industrie, care a- 
limenta tot Orientul şi prin primirea 
reformei lui Luther au stabilit rela- 
ţiuni culturale cu Apusul, cari au 
tăcut din ei cea mai civilizată na
ţiune din Orientul Europei.

In această situaţie i-au găsit 
vremurile noui, cari reclamau şi pen
tru naţiunile desmoştenite drepturi 
la vieaţă. RomâDii, cari la venirea 
Saşilor ca colonişti, în veacul al 
12-lea şi 13-lea, erau o naţiune cu 
privelegii şi adevăraţii stăpâni ai 
terenului Ardealului, dar au fost 
încetul cu încetul despoiaţi în favo
rul coloniştilor şi nobililor, au re
clamat în vremurile din urmă drep
tul la vieaţă naţională, dar n’au 
fost priviţi cu ochi buni de conce
tăţenii colonişti, obişnuiţi să vadă în 
ei numai elemente servile şi de 
exploatare. Românii cereau însă o 
situaţie politică, la care aveau drep
tul prin originea şi numărul lor, prin 
sângele, pe care l-au vărsat stră
moşii lor pentru apărarea acelui pă

mânt şi concetăţenii lor mai avan
saţi în cultură trebuia să le recu
noască acest drept şi alăturea cu ei 
să lupte pentru păstrarea Autono
miei Ardealului şi a privilegiilor lor 
culturale şi politice.

In loc Să vadă in Români to
varăşi de luptă Saşii au văzut în 
ei duşmani, deşi Românii nu ce
reau decât vieaţă naţională şi o si
tuaţie politică care să le garanteze 
această vieaţă pentru viitor. Intere
sele lor erau identice, căci dacă s’ar 
fi admis principiul: Ardealul al Ar
delenilor, Saşii ar fi continuat a 
avea un rol destul de important 
graţie cui turei, bogăţiei şi hărniciei 
lor şi şi-ar fi păstrat cultura lor fru
moasă neştirbită. Ei au preferat 
însă să apuce altă cărare decât cea 
spinoasă a Românilor şi să se a- 
lieze cu opresorii cari urmăreau con
topirea celorlalte rasse cu cea ma
ghiară. Politica oportunistă le-a scă
pat multe din privelegii, dar nu i-a 
ferit de a vedea totuşi rezultatele 
dureroase ca copii lor să înveţe în 
frageda vârstă istoria şi geografia în 
o limbă streină, să admire mai 
mult vitejiile regilor dela Buda, de
cât faptele glorioase ale strămoşilor 
lor, cari au întemeiat oraşele şi au 
creiat civilizaţia, de care cu drept 
cuvânt pot fi mândri.

Deşi înzestraţi cu simţul reali
tăţii, totuşi nu şi-au dat seama, câ 
aliându-se cu ocârmuirea pentru a 
distruge pe Români şi celelalte rasse 
îşi sapă propria loţj temelie şi pun 
sânguri umărul la clădirea cimitirului 
lor naţional. Căci e vădit că atuncia, 
când elementul românesc va fi dis
părut, ei vor fi prea neînsemnaţi ca 
număr ca să lupte în contra acelora, 
cari vor să esiste dela Leitha şi până, 
la isvoarele Oltului numai un sân- 
gur popor şi o singură limbă.

Conduşi de sentimente în loc de 
raţiune generaţiile din urmă au uitat, 
că soarta le-a hărăzit ca să-şi tră
iască viaţa împreună cu Românii, 
concetăţenii lor din oraşe şi sate —  
nu esistă comune săseşti fără de 
Români —  şi să lupte umăr la u- 
măr, ca să apere drepturile Ardea
lului şi ale Ardelenilor. Căci oraşele 
săseşti îşi datoresc avuţiile lor co
merţului cu Ţările române, cari au 
format pentru bogatele oraşe săseşti 
dela graniţă, cel mai însemnat de
buşeu, fără de care n’ar fi putut 
ajunge la desvoltarea economică, la 
care au ajuns.

Mici insule într’o mare roma

nică Saşii sunt destinaţi a-şi duce 
viaţa lor cu Românii, în cari vor 
trebui să vadă tovarăşi de viaţă şi 
de luptă pentru a ridica Ardealul la 
situaţia, care o merită, prin bogăţia 
pământului şi calitatea rasselor, cari 
locuesc pe el.

Fac apel la  Saşi ca  s ă  în-

ţe lea g ă  ro s tu l lo r de  popor ci
v ilizátor, pe  c a re  nu-1 po t p ă s 
t r a  decâ t în  a lian ţă  cu Românii, 
în  cari vo r treb u i să  v ad ă  cei 
m ai sinceri to v a ră ş i p en tru  a -  
p ă ra re a  in te rese lo r lo r, ca ri su n t 
identice cu cele a le  Rom ânilor.

Un interview cu ministrul Sasonow.
Relaţiunile ruso-române. Revizuirea păcii dela Bucureşti. 

Conflictul turco-grec. Albania.
Bucureşti 6 Iunie v. 1914.

Ziarul oficios »Viitorul« publică în 
n-rul de astăzi la loc de frunte un im
portant interview acordat redactorului 
Ales. Mavrodi de ministrul de externe 
Sasonow înainte de îmbarcarea sa pen
tru Reni.

La întrebările puse asupra Între- 
vederii Ţarului cu regele Carol la Con - 
stanţa d*I Sasonow a răspuns urmă
toarele :

—  „In ce mă priveşte eram 
foarte optimist fi înainte de a- 
ceastâ întrevedere în ce privea ra
porturile dintre România şi Rusia.

„Se înţelege, că după această 
întrevedere, optimismul meu asu
pra relaţiunilor dintre cele două 
ţări nu a făcut decât să sporească. 
După convorbirile pe cari le-am a- 
vut cu d-1 Ion I. C. Brătianu preşe
dintele de consiliu al României şi 
cu ministrul d-voastră de externe, 
am căpătat convingerea că, legate 
prin interese comune şi prin aceiaş 
politică paşnică, nim ic nu  v a  tu l
b u ra  în  v iito r re la ţiun ile  p r ie 
teneşti d in tre  R usia şi Ro
m ânia.

„In conflictul balcanic Rusia 
nu a făcut o politică de interese 
personale, nu a făcut o politică de 
egoism, ci o politică de vederi în • 
nalte, cari să privească interesele 
păcei generale. La rândul ei Româ
nia, cu autoritatea Regelui şi a gu
vernului său, intervenind în conflic
tul balcanic a restabilit, prin pacea 
dela Bucureşti, liniştea între statele 
balcanice pentru cari continuarea 
războiului ar fî însemnat o primej
die din pricina forţelor slăbite în- 
tr’un războiu aşa de lung.

„Acţiunea aceasta pacificatoare, 
datorită căreia s’a restabilit liniştea 
în Balcani, a ridicat moralmente 
România în faţa ttduror puterilor 
europene“.

Fiind vorba de rolul României în

pacificarea peninsulei balcanice prin pa
cea dela Bucureşti, am pus pe d-1 Sa
sonow în curent cit afirma ţi un ea ziare
lor bulgare cum-că revizuirea păcei dela 
Bucureşti se va face într’o conferinţă 
europeană şi că, în privinţa aceasta, 
Bulgaria ar fi primit asigurările unor 
anume puteri.

Făcând un gest de protestare, mi
nistrul de externe al Rusiei a dat ur
mătorul răspuns scurt şi categoric;

. — „Ce copilărie! Nu este  şi 
nici nu p o a te  fi m ăcar v o rb a
de o revizuire a tratatului de pace 
dela Bucureşti“.

Convorbirea a trecut imediat apoi 
asupra conflictului turco-grec şi asupra 
eventualităţilor, cari ar putea naşte din 
acest conflict.

—  „Desigur, ne spunea d. Sa- 
sonov, că s’au strecurat şi oare-cari 
exageraţii în dările de seamă ale 
presei greceşti asupra proporţiilor, 
cari se dau masacrelor, a căror vic
time sunt creştinii din Turcia; —  
fără îndoială că ele s’au produs, dar 
în mai restrânsă măsură de cum se 
pretinde.

„In ori şi ce caz, însă, conflic
tul în sine —  fără să-i prevăd des- 
nodământul —  prezintă, în situaţia 
lui actuală, motive de serioase în
grijorări şi pentru Rusia şi pentru 
România.

„Şi noi şi d-voastră avem inte
rese comune economice în directă 
legătură cu acest conflict. De aceia 
pentru interesele noastre economice, 
—  ruseşti şi româneşti de-o potrivă, —  
ca şi din punctul de vedere al sen
timentelor noastre pacifice, avem 
fără îndoială dorinţa legitimă, ca 
în  conflictul turco-grec să se a - 
jungă la o soluţie paşnică“.

Punând totuşi înainte ipoteza unei 
soluţiuni războinice şi, în legătură cu 
această eventualitate, întrebând pe d. 
Sasonov, care ar fi atitudinea României 
dacă Bulgaria ar interveni in război, 
ministrul de externe al Rusiei a avut 
următorul răspuns:

Momente dela Constanţa.
(Urmare.)

Cordoanele de soldaţi închlseseră 
drumul ce ducea spre parc. Dacă nu 
era prietinul meu V. M. eram espus să 
nu fiu martor ai celui mai grandios 
tablou al memorabilei zilei. Soldaţii cu 
toată legitimaţia mea, aţâţaţi de un 
detectiv care ţliiea cu to t preţul să 
mă scoata nihilist, nu voiau să mă la
se să trec. Prietinul meu, inspector a- 
gricol în Constanţa, bine cunoscut în 
societatea de acolo, interveni cu stăru
inţă şi trecui astfel Rubiconul.

In port toate tribunele erau deja 
pline. La 6 ore urma să se înceapă de
filarea trupelor române.

însoţit de prietinul meu mă stre- 
curai grăbit spre tribuna principală în 
faţa pavilionului în care avea să şadă 
cele două familii domnitoare. Ajuns 
aici mă întâlnii cu mai mulţi amici 
gazetari. Aceştia interveniră de urgen
ţă şi ni-se dădu o bancă la locul cel 
mai bun, de unde aveam să văd totul 
aeturburat de nimeni, nici chiar de de- 
tectivul cu pricina.

Dealungul ţărmurului 'mării tăcu
te, maiestoase se postaseră două cor
doane de jandarmi, elita armatei ro- | 
mâne. Egali de înalţi, egali de vânjoşi, 1

egali de mândri. Păreau o falangă de 
mândrii ostaşi ai Romei antice.

Pretutindenea lume, o Jurne imen- 
ză care aştepta să vadă actul cel mai 
strălucit al zilei. Lume, soldaţi şi civili, 
aşa cum nu se obicinueşte în Rusia, 
când se aranjează serbări, la earl ia 
parte şi Ţarul.

Această lume, această dvilime pu
sese pe gânduri pe Ţar înainte de a- 
miazi. Se zice chiar, că Ţarul şi-ar fi 
esprimat mirarea că la spatele cordoa- 
nelor de soldaţi sunt lăsaţi să circule 
liber atâţia.. .  civili. Ba deadreptul se 
îngrozise, când a văzut că şi balcoane
le caselor sunt ticsite de lume. El ştia 
din esperienţă că astfel de balcoane 
sunt totdeauna comode depositare de 
bombe.

Deodată trâmbiţele prinseră să 
dea semnalul. Ţarul venea într’un au
tomobil deschis In societatea regelui 
Carol. Iu urma lor veniau familiile dom
nitoare, afară de ţarevna care rămăse
se în chioşcul făcut anume pentru fa
milia Ţarului. Se spunea, că nervoasa 
ţarină n’ar fi putut suporta oboselile 
ce i le-ar fi provocat defilarea trupelor.

Cei doi domnitori coborâră din 
automobil, Incălecară pe nişte cai focoşi 
şi se prstară lâogă pavilion. Era uo ta
blou de toată frumuseţea. Regele sta 
drept, tăcut, maiestos, Ţarul părea că

aşteaptă ca defilarea să se înceapă cât 
mai curând. îşi aranja nervos mustaţa, 
iar ochii lui albaştrii, blânzi cercetau cu 
atenţiune împrejurimile.

Familiile celor doi domnitori lua
ră  loc în pavilion. Regina discuta vioi 
cu Olga; principesa moştenitoare a 
României, Maria, această vecinie tânără 
princesă, strălucitoare şi astăzi de frum- 
sete se întreţinea cu Taţiana, iar prin
ţul Carol luă loc alături de cele două 
flee mai mici ale Ţarului. Jur împrejur 
se postă o pleiadă strălucitoare de ofi
ţeri români, printre cari se orânduiră 
şi câţiva ofiţeri ruşi straşnici la înfă
ţişare, nişte adevăraţi uriaşi. Făcu im
presie inspectorul general al armatei 
căzăceşti de Don. Era o figură grum- 
bă, turnat Cazac, în cap cu o căciulă 
ţurcănească făcută dintr’un miel şi îm
brăcat cu obicinuitul anteriu roşu că- 
zăcesc.

In partea opusă a pavilionului se 
postase o companie de marinari ruşi. 
Spectatorii ascultau ou încordare semni
ficativă accentele duri aie comandei 
ruseşti, pe altcum marinarii ruşi erau 
nişte apariţii vânjoase, figuri înalte, 
impunătoare. Privirile lor erau îndrep
tate spre atot puternicul lor stăpân. 
Erau nişte priviri de câni credincioşi, 
supuşi, ascultători. Că în inima lor ce 
va fi fost numai Dzeu sfântul ştie.

In vremea asta de aşteptare o 
scenă din cele mai simpatice se desfă
şura în faţa pavilionului. Micul prinţ 
Nicolae strângea puternic mâna plăpân
dului ţareviciu, îl neteza pe piept, îşi 
aduse braţul pe după umerii ţareviciu- 
lui şi-I comunica vesel cine ştie ce is
prăvi ştrengăreşti de-ale lui. Ţareviciul 
îl privia timid, melancolic, serios, o se
riozitate bolnavă. Sărmanul, el nu va fi 
convenit nici-odată cu copii veseli, li
beri, naivi, şi cu porniri ştrengăreşti.

Toată ziua fusese de-o rară frum- 
seţe. Razele soarelui se jucau cu coifu
rile soldaţilor, seninul cerului contri
buise el însuş la completarea grandioa
selor serbări.

Acum un văl catifelat se aşter
nuse peste cer, soarele îşi retrăsese 
razele de după o fâşie de nor pentruca 
arşiţa să nu turbure triumful marşului 
care se pregătia*

O tăcere mută solemnă stăpânea 
peste toată întinderea. Apele mării se 
loviau în tictacuri uşoare de ţărm.

In clipa următoare o mişcare u- 
şoară, un fior străbătu mulţimea de 
spectatori.

Regele Carol se desprinse de lângă 
Ţar. Mândru, semeţ, maiestos înainta 
pe calul său, cel mai de invidiat cal 
ce l-am văzut vreodată. In pas lin îna
inta şpre pădurea de ostaşi, care la o

distanţă de 100 de metri sta gata de 
marş. Regele Carol se apropie până la 
o distanţă de 8—10 metri de mândra 
lui armată. îşi întoarse calul cu price
pere, cu isteţime. Făcu un semn şl-n 
acest moment accentele muzicei înce
pură a se revărsa in valuri largi, cuce
ritoare. Regele luă o figură marţială, 
faţa îi radia de mândrie, de încredere, 
de fericire. Porni în pas domol, liniştit, 
maiestos. In urma lui venia armata, vi
teaza armată română. Marele căpitan 
părea acel aş tânăr beliduce dela 1877. 
Nimic nu-i trăda vârsta de 70 de ani 
trecuţi. Era atât de sublim acest mo
ment, era atât de grandios acest ta
blou, încât o clipă n-am mai putut re
zista valurilor de emoţie, cari cercau 
să-şi facă loc şi să iasă din cătuşele 
sufletului meu. Ochii mi-se umplură de 
lacrimi. Eu Ardeleanul nenorocit, scla
vul unei stăpâniri nedrepte, tirane, eram 
martorul unei scene, care trebuia să-mi 
smulgă lacrimi. Un fior nemilos Ină- 
buşfa toată marea de lume, care privia... 
Atmosfera era atât de încărcată de 
grandiositatea acestei clipe, încât însaş 
regina lăcrima. Carmen Syivaîş! adora 
eroul. Era stăpân peste toţi un singur 
suflet, un suflet mare, etern, sufletul 
geniului românesc.

Figura blândă a Ţarului părea în
saş schimbată. In faţa acestei clipe atât 
de solemne, atât de înălţătoare atotpu-
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—  „Nu ştiu ce atitudine va 
lua România în cazul acesta, dar nu 
cred într’o intervenţie a Bulgariei 
într’un eventual războiu greco-turc ; 
—  sper cel puţin, că Bulgaria nu 
va face acest gest în chiar propriul 
ei interes.

O ultimă chestiune care a făcut 
obiectul convorbire! priveşte situaţia din 
Albania.

—  „In chestiunea Albaniei, de
clară d. Sasonov, ne găsim sub im
periul hotărîrilor conferinţei de la 
Londra. Situaţia Albaniei trebue să 
se menţină prin urmare în cadrul 
soluţiei dela Londra, —  câtă vreme 
asupra acestei soluţii s ’a căzut de 
acord. Or mai fi fost desigur şi alte 
soluţii de cât aceia admisă în confe
rinţa dela Londra, dar acele alte 
soluţii nu s’au putut impune ; ră
mâne cea admisă de puteri.

„Nădăjduesc, însă, că principele 
de Wied va reuşi să restabilească 
liniştea, fiind-că altfel Albania va fi 
o permanentă primejdie pentru liniş
tea celorlalte state din peninsula 
balcanică.

înainte de a părăsi pe ministrul 
de externe al Rusiei, d-sa a ţinut să 
închee convorbirea spunându-mi:

—  „Vă rog să accentuaţi, —  
odată cu cele mai calde mulţumiri 
pentru prietenească primire care mi 
s’a făcut, —  şi amintirile neşters 
de frumoase pe cari le duc cu mine. 
Tot ce regret e, că şederea mea în 
România a fost de prea scurtă du
rată. Aşi fi ţinut mult să asist la 
deschiderea parlamentului român. 
Sunt silit, însă, ca să fiu la dată 
fixă la Petersburg, unde aşteptăm 
vizita Regelui Saxei“.

I n  S e n a tn l R o m â n ie i au
avut loc alaităeri scene tumultuoase 
provocate de senatorii conservatori N. 
Filipescu şi Calimachi, cari au adresat 
miniştrilor I. Brătianu şi Morţun cu
vinte insultătoare pentru modul cum 
au condus alegerile pentru Constituantă, 
cerându-le dimisiunea. Unii dintre se
natori erau să se incaere la bătăi, dar 
intervenind>lementele mai moderate cei 
agitaţi s’au liniştit. Se spune că moti
vul provocării scandalului este faptul 
că senatorii guvernamentali voiesc să 
invalideze mandatele unor senatori con
servatori

S o a r te a  p op oare lor  b a l
can ice . Corespondentul din Bucureşti 
al ziarului »Neue Freie Presse« a avut 
o convorbire cu un politician de seamă, 
care a asistat la întrevederea dela 
Constanţa. Acesta i-a declarat urmă
toarele :

»Sunt convins, că între Rusia şi 
România s’a stabilit o concordanţă de 
vederi asupra tuturor chestiunilor bal
canice. Soarta popoarelor balcanice va 
depinde de hotărârea acestor două state. 
înţelegerea stabilită la Constanţa e re
zultatul păcei din Bucureşti, care va fi 
apărată nu numai de România, ci şi de 
Rusia.fl

Părerea generală e că principele 
Carol se va căsători cu fiica cea mai 
mare a ţarului. Căsătoria se va face 
după un an«.

ternlcul Ţar fu cercat şi el de o emo
ţie, pe care se vedea că numai cu mari 
sforţări o poate Înăbuşi.

Soarele Însuşi Îşi făcu o clipă Ioc 
prin făşia de nori ca să vadă acest ta 
blou sublim ş’un pâlc de raze Învălui 
fruntea marelui Căpitan într'O aureolă 
feerică.

Mândrul rege se opri In faţa Ţa
rului şi salută cu cea mai Încordată 
vigoare de militar pe puternicul său 
oaspe. Degetul lui sta ţapăn la chipiu 
ca o sabie care nu se tncovoaie, ca un 
stindard care nu cade, ci care stă me
reu In frunte ca un simbol al perseve- 
ranţei, al cinstei, al vitejiei.

Ţarul resalută respectuos, prelung 
ş’apoi ambii domnitori Îşi strâng mâna, 
iar regele s’aşeazâ de-astânga Ţarului.

Muzica militară se postă la stânga 
caslnoulul In sunetul marşurilor ei, 
defllă prinţul Ferdinand, inspectorul 
general al armatei, generalii Iarca, 
Cui cer, Soeec etc., cari toţi după ce 
dădură salutul reglementar cu sabia se 
postară alăturea de cei doi suverani.

O companie de marinari deschise 
defilarea soldaţilor. In rânduri înde
sate, model german, marinarii se achi
tară satisfăoător.

In urma lor venia un adevărat 
sid de flăcăi to t unul şi unul. Erau I
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„Istoria Hor douăzecişişase 
milioane de coroane,

sau

Tisza îşi răsplăteşte mamelucii“
ar fi să fle titlul senzaţional al 

acestei rubrici ocazionale, titlu, care 
defineşte mai bine noua năzdrăvănie 
politică şi mai senzaţională comisă de 
arbitrarul şi atotputernicul premier al 
Ungariei, contele Tisza. Căci cunoaşte 
el prea bine acest om, rigiditatea ne
miloasă în consecinţe a împrejurării 
de>a trece cu vederea dictonul stabilit 
de interesele generale umane şi cele 
de — buzunar, că »toată fapta îşi aş
teaptă răsplata«. Şi Tisza, ilustrul şi 
şiretul Tisza, a ştiut să scape printr’o 
tangentă desemnată ideal printr’o singură 
trăsătură de condeiul tupeului şi a lip
sei de scrupul. I-a reuşit să li dea la
cheilor solda necurată de proporţii ata- 
lice a servilismului prestat să imprime 
şi propriilor sale buzunare o siguranţă 
mai espresă cantitativă în plus. Pro
blemă grea, pe care iscusitul premier 
a rezoivat’o totuş favorabil atât pen
tru  sine, cât şi pentru slugile sale ; n’a 
fâcut’o nici cu rlsicul propriilor sale 
interese, nici cu cel alor ai săi, ci pe 
spatele unui al treilea, care în cazul 
nostru este Ungaria, acest măgar docil 
din poveste, care la vremea de nevoie 
ştie să secreteze şi galbeni strălucitori.

Până aci fabula inspiraţiei, care a 
adus cu sine actuala modificare a nouii 
legi de Spirt.

Modificările aceste au fost impuse 
de-o necesitate mai mult decât impe
rativă, căci viitoarele alegeri se apropie 
deosebitele partide politice au lipsă de 
parale, deci — în mod consecutiv— în 
ţară se resimte lipsa atotputernicului 
rachiu.

Se vede, că uriaşul număr de fa
brici de spirt din Ungaria — stăm in 
această privinţă foarte aproape de Ru
sia — nu produc încă destui din a- 
ceastă plagă, deci ,vine acum contele 
Tisza şi printr’un proiect de lege se
parat urcă contingentul încă. alor pa
truzeci şi două de fabrici de spirt. Şi 
acest excontingent face suma destui de 
frumuşică, de douăzecişişase milioane 
coroane. Lovitura dată a fost măiastră. 
Contele Tisza şi-a ajuns scopul, parti
dul muncii va avea parale, iar ţară va 
avea rachiu, intr’o măsură mult mai 
mare, lifer&t de fericiţii proprietari de 
fabrici, miluiţi de patronul lor dela 
Qeszt.

In aceste modificări nu ne putem 
plânge, că contele Tisza nu ni-a avut 
şi pe noi în vedere; din contră dovada 
cea mai eclatantă ni arată contrariul; cei 
mai copios dotaţi cu bunătăţile excontin- 
gentului au fost fraţii Neumann, fai
moşii proprietari ai fabricei de spirt cu 
acelaş nume din Arad, sediul electoral 
alui Tisza. Şi faptul acesta e semnifica
tiv. Pentru-că vedem în el obişnuitele 
pregătiri de teren, deşi acum într’uu 
tempo mai ridicat, pentru cucerirea 
electorală a Crişanei şi Bihorului. In 
locul al doilea âl dotaţiiior stă fabrica

vânătorii, urmaşii celor cari la Plevna 
făcuseră atâtea minuni de vitejie. Mân
dri, conştii de ceeace li-se cerea sim
ţind că Ţarul pentru ei venise la Cons
tanţa băteau pământul cu asprime, 
părea că vreau să spună că acei pă
mânt e al lor, ţine să rămână numai 
al ior, ochii lor cari aruncau adevărate 
flăcări spre palida figură a Ţaru'ui 
părea că vreau să spună: noi suntem 
oameni liberi mărite împărate şl vrem 
să rămânem astfel; faţa lor radia de 
mândrie, observatorul de aproape ar 
fi văzut bine că in luciul ochilor aces
tor flăcăi nu prindea icoana stinsă ai 
Ţarului, acolo stăpânia chipul iubit ai 
regelui ior, întreagă inima lor era a mare
lui Căpitan.

Ţarul privia lacom desfăşurarea 
acestui tablou de neînchipuit. îşi a- 
ranja mereu mustaţa. Mişcarea aceasta 
nu mai părea insă un semn al nervo- 
sităţii ci mai curând al unei vădite 
mulfămiri, o tălmăcire a unui gând 
rupt de preocupările sale personale care 
pusese stăpânire desăvârşită peste ei.

In urma vânătorilor veniaii doro
banţii. ^ceeaş impresie. Cât de bine Îşi 
dau şi aceştia seamă de importanţa ce 
li-se da. Ştiau doară că ei sunt prima 
et ultima ratlo când e vorba de ezis- 
tenţa sau neezistenţa ţării, de presti
giul sau căderea acesteia.

Czell din Dârstele şl Cristianul Ardea
lului. Luăm notă şi despre aceasta.

Nădăjduim, însă, că dacă prairiile 
americane au putut fi ciripite prin pu
terea draconică a iWs&y-ului şi dacă 
flexibilitatea voinţei faimoşilor »betyâr<-i 
de pe întinderile şesului mare unguresc 
şl a bicskâşilor stă încă cu totul sub 
influinţa nefastă a alcoholului, la noi 
nu va mai fi aşa. Lupta, ce-o purtăm 
ne va scoate doar’ baremi de sub influ
inţa indirectă a Istoriei de un tragi
comic grotesc, a celor douăzecişişase 
milioane de coroane.

In s ta la r e a  Ini C o ro ssa e .
In reprezentanşa oraşului Fiume s’a 
făcut eri instalarea primarului Fiumel, 
Corossac, a cărui alegere a fost apro
bată de M. Sa.

Corossac a rostit un discurs de 
program în cârd a accentuat că îşi va 
da toate slliifţefo- să apere şl să susţină 
neştirbită autonomia oraşului Fiume.

Reforma administrativă.
— Partidul radical contra reformelor.—

Şedinţe toată ziua. — Al treilea 
proiect. —

Sub marca reformei administra
tive am arătat în liniamente gene
rale pregătirile, ce le fac cele două 
tabere duşmane, tabăra guverna
mentală şi opoziţională, pentru lupta 
ce se va desvolta în cameră In ju
rul proiectelor de statificare.

Va fi o luptă acerbă, cu con
flicte şi invective grele, dar lupta 
acestor două partide istorice nu e 
sinceră. Partidele opoziţionale folo
sesc mai mult ca pretext lupta şi 
atacurile contra guvernului, ca să-l 
lovească şi să-i facă neplăceri şi 
greutăţi. De statificare vorba să fie! 
Guvernamentalii, ca şi cei din par
tidele de împotrivire, sunt în ce pri
veşte libertăţile publice de aceeaş 
părere, sunt cu toţii stăpânitorii oii- 
garhi, cufundaţi până ia urechi în 
noroiul infectat cu cel mai murdar 
retrogradism.

Putem pune mărturie, că să fie 
azi la cârmă coaliţia, ar forma şi 
ea o asemenea reformă şi ar fi 
combătută de cei cari sunt azi la 
oalele cu varză şi grăsime.

Lupta feudalilor noştri se dă 
pentru putere şi nu e principiară. 
Ei aparţin aceluiaş sistem infam, 
care trebue să dispară nu preste 
mult de pe faţa pământului.

Sunt însă partide, cari se opun 
pe baze principiare contra proiecte
lor retrograde. Intre aceste şi-a pre
cizat atitudinea faţă de reformele 
de statificare noul şi vigurosul par
tid radical regnicolar.

Consiliul acestui partid, sub 
prezidenţia d-lui lászi Oszkár, s’a 
ocupat alaltăieri cu reforma admi
nistrativă şi a constatat că deşi se 
va introduce sistemul de numire, 
administraţia va încăpea tot pe 
manile vechilor elemente, pericli- 
tându-se interesele libertăţilor pu 
blice ş i chiar ale administraţiei.

Artileria Inescepţlonabilă. Tunuri 
sistem Krupp şi Creuzot Erau şl tunuri 
gre’e de cetate, cari bat la sigur şi cu 
o iuţeală fulgerătoare. Caii toţi, cai de 
rassă, purtau hamuri nouă, galbene.

Muzica începu să intoneze imnul 
rusesc. ;

O pădure de suliţi in vârful că
rora erau înfipt? mici steguleţe roşu 
verde, se apropia. Era regimen
tul de roşiori »Ţarul Nicoiae al 
II-lea«. Intr’adevăr mândru regiment. 
Totul trădează iuţeala* vânjoşia şi în- 
drăsneala acestor flăcăi. Nu e de mirat 
dacă ei au fost cei dintâi în Silistra. 
Caii lor frământă agitaţi pământul, 
stăpânii îi ţin în să  cu putere şi dibăcie 
în frâu.

Nesfârşitul convoi de ostaşi — 
defila întreg corpul 5 de armată — 
se Încheie cu un regiment de Jan
darmi, cea mai frumoasă armată a Ro
mâniei a căror vitejie urmează însă că 
numai în viitor să se dovedească. Aduc 
mult aceşti jandarmi cu legionarii ro
mani. Mai ales coifurile lor împrumută 
această asemănare. Are ceva, poate 
chiar mult şi din garda imperială ger
mană.

Defilarea ţinu o oră ş’un sfert. 
Un biet marinar rus îucordându-şi prea 
mult privirile, căzu ameţit. Unii spu
nea glumind că l-au doborât avântul 
viforos al dorobanţilor 1

Partidul declară, că reforma e re
trogradă şi din motivai, că a ciontit 
autonomia comitatelor prin punerea 
în  planul prim  a  funcţionarismu- 
lui şi prin sprijinirea mai inten
sivă a virilismulm abusiv.

Partidul radical va face total 
pentru luminarea opiniei publice.

Cum vedem în acest punct sun
tem în esenţă de o părere cu par
tidul radical, părere, căreia i-am dat 
expresiune în un articol din numărul 
nostru de Joi 5/18 Iunie c.

Ajungând la desbatere în Iulie 
proiectul de statificare, la propunerea 
lui Khuen-Háderváry s’a decis să se 
ţină şedinţe ziua întreagă, adecă dela 
orele 10 înainte de ameazi până la 6 
seara, cu întrerupere de o oară la 
ameazi.

»
Proiectul al treilea al reformei e 

cel mai lung. Are 107 paragraf!, In 
cari se cuprind unele dispoziţii, cari in
teresează şi pe marele public. In o 
parte a lui se stabileşte dreptul limbe- 
lor de naţionalitate In administraţia co- 
mitatensă de stat. (Sermanul drepţi)

La început sa arată că păstrând 
neschimbată starea actuală, legea fi
xează comitatele |şi sediile lor, stabi
leşte condiţiile eventualelor schimbări 
şi raporturile de subordonare a oraşe
lor cu magistrat şi a comunelor mari 
şi mici faţă de comitat.

Organizarea comitetului legislativ, 
numărul membrilor, cercul de activi
tate a lui, afară de câteva modificări, 
rămân In starea de acum. Ii se dau 
însă in competenţă unele afaceri co
munale şi locale luftndu-le dela corni- 
siunea admnistrativă. Aceasta din urmă 
va avea o sferă de activitate mai mare 
ca până acum.

O nouă corporaţlune se crelază 
prin lege: comitetul de cerc* Acest co
mitet are de prezident pe primpreto- 
rele şi de membrii oficiali, membrii din 
oongregaţie sau alte persoane cu vază 
din cerc. Comitetul rezolvă afaceri ad
ministrative din cerc, cari după împre
jurările locale sunt cunoscute mem
brilor.

Se mai stabilesc în proiect mo
dalităţile de supraveghere şi control al 
mersului afacerilor, dreptul de apel la 
corporaţiunilor la ministru sau la ju
decătoria administrativă, se fixează sfe
ra de drept politic a comitetului legis
lativ, a comitelui şi vicecomiteiui etc.

Iu §*ul 105 se dă o fărâmătură 
şi naţionalităţilor. Se asigură cetăţe
nilor nemaghiari dreptul de a-şi folosi 
limba maternă la aatorităţtle cercuale 
pe lângă anumite condiţiunL

Mare drept, nu-i vorbă!
(sm.)

K á r o ly i la  A m erica. In 27
Iunie c. pleacă contele Károlyi Mihály, 
la America, însoţit de câţiva deputaţi 
independişti. Scopul este a  aduna 
părăluţe, de la Ungurii din America 
pentru a duce la bun suoces lupta 
opoziţiei . în campania electorală vii
toare.

Ziarele şoviniste sunt informate, 
că Ungurii din America ţin adunări şi

Ţarul prinse mâoa regelui şl-1 
felicită vădit emoţionat.

Această felicitare nu putea fi de
cât sinceră. Defilarea a fost o dovadă 
splendidă de ce e şi de ce poate ar
mata română.

Ţarul bucuros ar fi vrut să-l sa
lute pe venerabilul său tovarăş ca pe 
aliatul său. îşi înecă insă această dorinţă. 
Cei cari defilaseră astăzi înaintea lui 
erau oameni liberi, cari vreau să 
rămână tot astfel şl cari nu se vor 
putea niciodată împrietlni eu duşmanii 
libertăţii precum nici cu sclavii cari 
sunt unelte oarbe In mftnile acelora.

Ambii suverani şi principele moş
tenitor descălecară, luară loc în auto
mobile şi iu sunetele imnului rusesc 
intonat de muzica militară dispărură 

; printre şirurile de cordoane jandar- 
’ măreşti.

O rază de soare furişată îu colţul 
acesta de ţară încheia unul din cele 
mai splendide capitole ale vieţii mele.

Lumea porni a se mişca, mergea 
în pâlcuri spre oraş. Marea Încă se trezi 
din reverie, valurile ei ioviau sgomotos 
ţărm uri ii.,..

(Va urma).

I

| au colectat pănâ acum 12. mii de 
dolari, adecă 60. mi! cor. pentru casa 
partidului indopendist. Şi spereazS, că 
dacă Károlyi şi soţii săi îşi vor face 
apariţia Intre Ungurii din America, 
se vor aduna ca prin farmec mi
lioane.

Dar s’a ivit o pedecă fatală. Un
gurii au adresat contelui Károlyi şi 
partidului social-democrat din Ungaria 
câte o telegramă, în care pretind, ca 
Împreună cu Károlyi şi soţii lui, se 
meargă şi anul sau doi reprezentanţi al 
partidului social-democrat din Ungaria.

Ei, ce e de făcut acum 9 E vorba, 
•ă  partidul socialist să fie reprezentat la 
America de cătră Kunfl Zsigmond. Dar 
scriu ziarele, în acest caz e pericol că 
banii adunaţi se vor da în mare parte 
partidului social-democrat şl na iade- 
pendiştilor şi această ar produce o 
ruptură uriaşă Intre independişti şi 
socialişti.

Telegramele Ungurilor din Ame- 
riaa ne dau dovadă, despre convin
gerea, la care au ajuns şi ei abia 
acum, că democratismul lui Károlyi şi 
soţii e fa lş şi mincinos.

Asopra acestei întreprinderi, even
tual vom mai reveni.

P artid u l r a d ic a l se organi
zează şi începe a face propagandă pen
tru principiile Bale. La consfătuirea 
consiliului prezidial, despre care facem 
amintire şi în alt loc, prezidentul Idszt 
Oszkár & anunţat că partidul va des
făşura drapelul partidului în Oradea- 
mare, Seghedin şi Vârşeţ.

Externe.
Albania*

Din ştirile mai nouă, cari ne vin 
din diferitele centre europene asupra el« 
tuaţiei din Albania avem impresia, că 
intervenţia Puterilor mari pentru paci
ficarea Albaniei este Iminentă. In Du- 
razzo şi împrejurime situaţia este cât 
se poate de desolată. In măsura în care 
numărul răsculaţilor creşte, scade mor
alul trupelor credincioase principelui. 
In schimb se înmulţesc pe zi ce merge 
vasele de război ale Puterilor mari, 
cari acostează îu portul Durazto. A- 
laltaeri au sosit două vase noui: unui 
german şi altul rusesc.

Concentrarea acestor vase, cari 
deocamdată observă o atitudine expec
tativă, parei a pregăti apropiatul de
mers înarmat al Puterilor mari.

După ultimele ştiri oraşul Durazzo 
e Inc un jurat pe uscat din toate părţile 
de răsculaţi. Numărul celor morţi şi 
răniţi pe partea trupelor principelui 
trece de 600.

Conflictul greco-turc.
Asupra acestui conflict, care lu

ase zilele din urmă o formă foarte a- 
meninţătoare, sosesc din Constantlno- 
pol şi Atena ştiri mai favorabile. In 
urma tratativelor urmate între repre
zentantul Turciei la Athena Ghalibbey 
şi membrii guvernului grec s’a găsit 
o formulă corăspunzătoare atât inte- 
tereselor turceşti ca şi greoeşti, prin 
care după toate probabilităţile, se va 
putea aplana diferendul.

Ministrul de externe 
al'Angliei

răspunzând unei interpelaţii a vorbit 
despre situaţia din nouile teritorii cu
cerite de Bulgaria, Grecia şl Sârbia, 
cari lasă de dorit Sir Edward Grey a 
ţinut să declare că Anglia va recunoaşte 
anexarea acestor teritorii, dacă va primi 
anumite garanţii că drepturile minori
tăţilor din aceste teritorii vor fi asi
gurate.

Polonii din Rusia.
In şedinţa de alaltaeri a  Dumei, 

ajutorul ministrului de interne răs
punzând la o interpelare cu privire la 
anume ordine date de guvernatorul 
din Minsk şi cari ar fi limitat dreptu
rile legitime de liberă folosire a limbei 
poloneze, a negat că guvernatorul o- 
primă limba poloneză şi spune că mai 
exact ar fi fost să se zică că el 
face ca drepturile limbei ruseşti să fle 
valorate. Polonezii se folosesc do limba 
lor în scopul de a poloniza Rusia oc
cidentală.

După lungi desbaterii Duma a 
adoptat formula depusă de Polonezi — 
zicând: Duma socoteşte nesatisfăcătoa
re declaraţiunea ajutorului ministrului şt 
ilegală procedarea guvernatoralat şi po
liţiei din Minsk şi trece la ordinea 
zilei.
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Congresul internaţional 
al presei.

Impresii din Danemarca.
Sftptăm&na trecută s’a Întrunit lm Co

penhaga, capitala Danemarcei, congresul In
ternaţional al preasei, la oare sunt reprezen
tata şi unele ziare din Kom&nia. Din impre
siile, pe cari a Început să le serie trimisul 
ilarului »Universul**, d-1 Emil Nico'au, asupra 
festivităţilor aranjate din aoest prilej reţinem 
«rm&toarele interesante amănunte î

Pentru Vineri la  4 p. m, e fixată tn 
program vizitarea celor două muzee 
din localitate: antic şi modern. Colegii 
noştri danezi ne conduc pretutindeni 
şi ne dau explicaţii asupra obiectelor 
extrem de interesante ce se află în 
muzeele lor. In deosebi colecţia daneză 
conţine obiecte cari slujesc să ilustreze 
desvoltarea civilizaţiei daneze p&nă ia 
1660; secţia cea mai importantă e cea 
preistorică, având o colecţie fără pe
reche in vreun muzeu m are; căci este 
ştiut că ştiinţa arheologică din Dane« 
marca a fost multă vreme cea dintâi 
din toată Europa.

Pe când vizitam aceste rarităţi 
arheologice, deodată răsună un imn 
antic danez cântat din lărce. Lilrcele 
sunt nişte trompete vechi, de peste 
2000 ani, cari au fost găsite acum 500 
ani !n săpături şl păstrate cu sfinţenie 
In muzeul din Copenhaga. Ei bine, 
nici un instrument modern n’a atins 
puterea de sonoritate a acestor trom
pete vechi. Odată pe an muzicanţii 
iscusiţi Intonează imnuri războinice din 
aceste trompete, in faţa a mii de 
orăşeni, cari aleargă să ia parte Ja 
acest mare eveniment Cum se ştia că 
ni se va face cinstea să auzim şi noi 
aceste lărcen, ambele pieţe ce Încon
joară muzeul antic erau Înţesate de 
public.

O oră tn urmă ne îndreptăm cu 
toţii spre noul muzeu, Bituat la câţiva 
paşi numai distanţă de cel vechiu, care 
conţine nu mai puţin de 1359 statul, 
iu majoritate operele celor mai mari 
sculptori irancei! şi danezi.

IntPadevăr, nu ştii ce să admiri 
aet, bogăţia muzeului ori frumuseţea 
localului şi a  seielor dintr’însul. Şi 
colegii noştri danezi sunt mândri că 
ne pot arăta produsul muncei ce au 
depus-o el şi Înaintaşii lor.

(Jn bufet bogat e pus la dlspo* 
aiţhi vizitatorilor şl la 6 ue luăm 
rămas hun, ea să ne revedem la 8 
seara, la banchetul ce ni-1 oferă muni
cipalitatea Copeahagei.

e

La orele 8 seara ne găsim peste 
1500 de persoane la  vestibulul de jos 
al primăriei, local ce e proclamat de 
toţi cei de faţă ca cel mai frumos şi încă
pător oapei comunal din toată Europa. 
Fapt e că ne aflăm acolo 1500 de 
oameni şi ar mai Încăpea pe atât. Se 
sue pe o estradă d-1 Ohristiansen. 
senator şi preşedintele consiliului mu
nicipal din Copenhaga, care, după ce 
ne urează bună venire, d& ouvântul 
d-lui Şambelan de Jiooqulöree, prefectul 
oraşului. Discursul său rostit într’o 
franţuzească Impecabilă, e mai mult o 
pagină literară. D-aa ne roagă să 
spunem numai adevărul asupra micei 
Danemarce, numai după ce o vom 
cunoaşte şi vom fi oonvinşi ce poate 
lace voinţa unui popor sârguitor şi cu 
Însuşiri excepţionale. Celor veniţi din 
State mari, State cari au Ia spatele 
lor forţa numerică şi cea materială, le 
cere indulgenţa pentru un popor care 
trăeşte din propriile-i forţe. Şi se! 
face apologia préséi şi roiului e i : »Vi 
s’a zis a patra putere in S ta t; nu, eu 
vă proclam întâia, D-stre faceţi faima 
unul individ şi a unei ţări, d-stre 
puteţi să întunecaţi existenţa indivi
dului şl să coborâţi prestigiul unei 
ţări. Ce ar Însemna faptele glorioase 
săvârşite de regi şi guverne, dacă ele 
nyar fi trâmbiţate de către d-stre prin 
mijloaoele ce progresul modern v’a 
pus la dispoziţie ? Fie ca de astă dată 
trâmbiţele d-stre să răsune spre folosul 
moral şi cinstea Danemarcei. Vă 
urez bună venire, la toţi, oricari ar fi 
impresiile ce le aţi cules de la noi şi 
despre noi tn aceste două vile«.

Ultimele cuvinte ale primarului 
sunt primite cu urale nesfârşite.

Apoi se ridică la tribună bătrânul 
nostru preşediute, dl Singer, totuşi 
vecinie tânăr, care aduce elogii dinas
tiei daneze şi poporului său precum şi 
femeei daneze care are trei calităţi: 
frumuseţea, castitatea şi iubirea de 
ţară.

Cuvântările se luchee şi Începe 
concertul: Marii artişti a! Operei din 
Copenhaga, dra Teaa Friederischen şi 
dnii Nessen (celebru bas cantanto) şi 
Hansen, tenor ne cântă bucăţi din re
pertoriul wagnerian şi cel italian. Cel 
din urmă, dl F. Henrekys, şeful da 
orchestră al Operei, ne Încântă auzul 
cu fermecătorul său arcuş.

Primarul ne conduce apoi să vi
zităm birourile minunatului palat al 
municipalităţei, transformate pentru 
ocazie in săli de mâncare. Numai sala, 
de şedinţe, o sală de un stil pur danez

a scăpat de a fi transformată in birt. 
Şi aci aflu din gura primarului o par« 
ticularitate care m-a mirat in cel mai 
Înalt grad:

Consiliul comunal din Copenhaga 
numără 55 consilieri, numărând şi pe 
primar. Ei bine, dintre aceşti 55 con
silieri, 18 sunt femeij mai toate profe
soare universitare; şi aci iarăşi vă veţi 
mira: din 116 profesori universitari
din Copenhaga 29 suni fem ei

lată o ţară in care sufragetele 
n’ar putea să iacă propagandă.

Banchetul e servit într’o oră,
deşi iau parte la masă 1500 persoane. 
Şi incă un fapt care va uimi tn cel 
mai înalt grad pe compatrioţii mei:
La acest banchet nu sta ţinut nici un 
toast l i

După masă toată lumea s’a ridi
cat ca de la birt, fără semnal, fără 
discurs de Închidere a banchetului. Da
mele şi-au aprins ţigările: cete mai bă
trâne havanele cele mai tinere şi dom
nişoarele până la 16 ani, ţigaretele şl 
la sunetul muzicel s’a Încins danţul.

Ş T I R I .
— 7 Iunie 1914.

S labă  m ân g â ie re !
Alaltaeri, în şedinţa aministrativă 

a comitatului Solnoc-Dobâca, vicecomi- 
tele a f&cut un raport despre rezultatul 
asecţărilor pe teritoriul acelui comitat, 
arătând că din cele opt cercuri ale co
mitatului s au prezentat înaintea comi
siei de asentare 4653 de feciori dintre 
cari numai 1765 — adecă abia 32*/0 — 
au fo st aflaţi apţi pentru serviciul militar.

Trist adevăr şi dureroasă desco
perire I

Numai cât dl vicecomite a ştiut 
imediat să tragă o perdea peste con
cluzia dezastruoasă ce rezultă din ra
portul său, căci — după a sa părere — 
cauza rezultatului slab al asentărilor 
se atribue faptului, că »bărbaţii capabili 
de lucru au trecut toţi tn America«,

— Aşa să fie, dle vicecomite, nu
mai să nu fie  cum este i Că-i rău a tunci!

Să zicem, după Dta, că cei »capa
bili de muncă au plecat la America«. 
Dar aceştia ce caută acolo ? Au făcut 
oare voiaj de plăcere peste Ocean ?

; Sau au trecut iu Noul Continent ca să 
răspândească — după calapodul lui Kâ- 

: roiyi — preceptele democratismului un
guresc?

N’o fi nici una aici alta — cauza 
care pe cei «capabili de muncă» i-a 

i: fugărit de aceasă. Şi cred că motivul 
: nu e greu de gâclt. întreabă*! pe ei,
■ cei plecaţi, d-le vicecomite, şi sigur că 
: toţi vor răspunde:

— Năcazurile, d-le şi nevoilel
Va să zică mizeria, e cauza care 

; a răpit din faţa comisiei de asentare 
1 pe cei mai sdraveni şi mai voinici oa- 
, meni t

Ăştia-s, dară, la America. — Să 
i ne Întoarcem acum la cei rămaşi 
; acasă.

Se spune in raport că din 4650 
j de feciori numai 1765 au fost aflaţi 
capabili pentru suportarea serviciului 
militar.

EI bine, 1765 apţi — dar ce ră
mâne atunci ou restul de 2888 neapţi 
Aceştia s tot în America? Căci e în
spăimântător ca numai 32 de procente 
din floarea tinerimii să fi fost declarate, 
de cătră comisia de recrutare, ’'capabile 
la serviciul militar, — mai ales acum, 
când în urma cerinţelor marelui con
tingent militar, se trec cu vederea atâtea 
şi atâtea defecte, cari mai înainte erau 
socotite drept piedică de a îmbrăca u- 
niforma militară I

Ce se face atunci cu cele 68 pro
cente? Pentru ce atâta mar de putere 
tinerească a ajuns să fie cualificată de 
necapabilă de a suporta datorinţele de 
apărători ai ţării ?

De fericire sau de mizerie?
La to t cazul, răspunsul e tot cei 

de mai ’naiute:
— Mizeria'; — zi-i mizerie, d-le 

vicecomite şi uu mai feri terminul, eu 
ocoluri prin America!

Singurul ungur !n reprezentanta Oraşului Piuate era advocatul Dr. Paz- 
many Ienă. Alaltaeri Insă — după cum 
se anunţă din Fiume — reprezentanţa 
oomunală l’a şters şi pe acesta din sâ
nul membrilor ei. In şedinţa din acea 
zi a reprezentanţei a avut ioc depune
rea jurământului noului «podesta» Co- 
rossac, şi to t atunci consiliul comunal 
— pe baza paragrafului 50 din statute, 
că adecă acel membru al reprezentanţei 
care nu ia parte la şedinţa de alegere 
a preşedintelui, îşi pierde, pe acel cicli, 
dreptul de vot — a eschia din sânul 
său pe Dr. Pazmany, singurul membru 
ungur tu reprezentanţa oraşului Fiume.

Soldaţi bulgari dezertează din ar« 
mata greacă. Din Salonic se anunţă că 
soldaţii de origine bulgară, Încorporaţi 
în armata grecească, dezertează în cor- 
pOre, trecând graniţa. Ei formează ma
joritatea aşa zişilor refugiaţi politici, 
care se dedau la demonstraţii anti-gre-

ceştl în Bulgaria. Guvernul a luat se- | 
vere măsuri, pentru a Împiedeca aceste 1 

, dezerţiuni în massS.

Regele bnlgăr Ucondntorul sârb.
Pol s’a reîntors la Sofia regele Ferdi- 
nand al Bulgariei din vilegiatara din 
Ungaria. In călătoria prin Serbia însă 
1 s’a întâmplat un Incident neplăcut. 
Conductorul trenului sârbesc, cu care 
călătoria regele, auzind că un personaj 
atât de însemnat călătoreşte cu acel 
tren şi-a manifestat dorinţa curioasă de 
a se convinge personal despre acest fapt. 
In consecinţă a oprit trennl pe linia 
deschisă între staţiunile Pirot şi Suc- 
hava şi a plecat frumuşel spre vaporul 
regal. Suitei regale abia i«a succes 
să-l împedece pe îndrăzneţul condu- 
câtor de a-şi ezecuta hotărârea ori
ginală. Preşedintele consiliului de mi
niştri bulgari i-a adus acest fapt la 
cunoştinţa consulului sârb, care şi-a es- 
primat regretele pentru incidentul ne
plăcut.

«Dreptul bisericesc oriental». Pri
mim spre puclicare următorul apel:

Din îndemnul d-lui /. Mihălcescu, 
profesor universitar în Bucureşti, stu
denţii Dim. /. Cornilescu şi Vasile S. 
Rada, an tradus tn româneşte: «Drep
tul bisericesc oriental" de N , Milos, 
fost episcop al Zarei (Dalmaţia). Drep
tul acesta e cea mai complectă şi mai 
bună lucrare de natura aceasta Sa O- 
rient. Cuprinde toate normele de drept 
care sunt în vigoare actualmente In 
toate bisericile de răsărit, însoţite de 
indicarea canoanelor privitoare la fle
care chestiune şi de istoricul ei dela 
începutul Bisericii creştine universale 
şi a celor particulare până în momen
tul traducerii. Traducerea e revăzută 
de d-1 prof. Mihălcescu şi va alcătui un 
volum de circa 800 pagini, format 
Nr. 12.

Cum o asemenea lucrare necesită 
mari cheltueli iar resursele studenţilor 
sunt foarte restrânse, Dreptul acesta 
era menit să nu mai vadă lumina zilei 
dacă nu se Ivea d-1 Matei T. Popescu. 
student în Teologie, care a binevoit a 
le pune ia dispoziţie suma de 2000 lei 
pentru începerea tipăririi. Tiparul însă 
va costa mult mai mult şi de aceia 
studenţii mai sus numiţi fac un căldu
ros apel către aceia care vor să încu
rajeze munca lor, rugându-i să subscrie 
o sumă oarecare pentru tipărire, sumă 
pe care ei se obligă a o răspunde în 
urma vânzării. Totodată roagă călduros 
pe aceia pe care îi interesează cartea 
şi doresc s’o aibă, să uşureze suporta
rea cheituelilor tiparului, subscriind un 
număr de volume ş i trimiţând costul 
lor, care e de 8 lei exemplarul, pe a- 
dresa d-lui Dim. I. Cornilescu, Semi
narul Central, Bucureşti.

Tot la adresa de mai sus se pre
gătesc şi Jiste de subscripţie şi de abo
nament pentru cei care aa nobila do
rinţă de a ajuta pe calea propagandei 
înfăptuirea acestui lucru bun.

Numele subscriitorilor, ca şi al 
abonaţilor, va fi trecut la sfârşitul 
cărţii.

1500 cor. — pedeagsă pentru bac-
Dar nu la noi, unde fără a îm

părţi bacşişuri, eşti socotit de om 
necrescut sau fără inimă chiar ! Vestea 
asta vine din America. Senatul oraşului 
Ottawa (Ontario) caută să pună cu 
orice preţ capăt bacşişurilor. După cum 
se anunţă din New-York, In urma pro
punere! senatorului Davis, senatul ora« 
şuiul amintit a primit aproape cu una
nimitate un proiect de lege, care
califică da transgresiune darea sau
primirea de bacşişuri, stabilind o
pedeapsă 300 dolari adecă 1500 co
roane sau închisoare corăspunzătoare 
pentru cei ce ar mai îndrăzni să 
dea sau să primească vre-un bacşiş.

— Departe mai suntem de America!

Prin sfânta răbdare de foame şi 
sete şi-a deschis în cele din urmă d-na 
Sylvia Pankhurst calea la prim-ministrul 
Angliei. Se ştie că vajnica conducătoare 
a luptei sufragetelor engleze fusese in- 
ternată săptămâna trecută în închisoa
rea Holoway. N’a rămas însă multă 
vreme aici, căci practicând cunoscutul 
metod de a nu mal mânca şi bea ni
mic, slăbise atât de mult, încât a tre
buit să fie pusă în libertate. Gândul de 
a ajunge cu to t preţul în faţa minis
trului preşedinte nu-i da insă pace. A- 
laltaeri a luat un automobil şi — aţă 
spre palatul Westminster, unde o aş
tepta peste o sută de aderente ale ei.
O aştepta insă şi avizul prim-ministru- 
lui, că adecă acesta nu e dispus şi nu 
voeşte să o primească. înfuriată de a- 
cest răspuns d-na Pankhurst a declarat 
că n’are să se mişte din poarta palatu
lui Westminster şi că va răbda, acolo, 
foame şi sete până când ministrui-pre- 
şedinte o va primi In audienţă. Şi şi-a 
ţinut cuvântul.

Slăbită şi Istovită de răbdările din 
inehisoare, d-na Pankhurst, a rămas 
până seara târziu îa poarta parlamen
tului, nevoind să guste nici mâncarea 
şi nici măcar apa cu care o îmbiau in- 
continu credincioasele-i aderente cari 
au stat de pază lângă dânsa. Şedinţa 
parlamentului era pe sfârşite, când 
prim-ministrul Asquit, — încunoştlioţat

fiind că d-na Pankhurst îl mai aşteaptă 
I încă — a avizat-o că e dispus ca In 

ziua următoare să primească o deputa- 
ţiune a femeilor muncitoare din cartierul 
estic al oraşului. In această parte a 
Londrei e şi locuinţa Sylviei Pankhurst 
şi astfel, din această delegaţiune va 
face, la to t cazul, parte şi dânsa.

»Empress of Irsland« se anunţă
din Quebeck că la dezbaterile de alal- 
tăeri ale comisiei pentru stabilirea res- 
ponzabilităţilor catastrofei provocate 
prin scufundarea vasului »Empress«, 
era să se nască o încăerare intre păr
ţile contrare dacă preşedintele comisiei 
Mersey nu intervenea cu toată ener
gia. Căpitanul vasului Strostad decla
rase anume, că îa momentul circuirei 
cârma vaporului Empress era defectu
oasă şi nu funcţiona, acuzând în ace
laşi timp societatea «Canadian« şi în 
special pe căpitanul Kendall că încer
caseră să depărteze din Quebeck, pe 
uu funcţionar de pe vaporul »Empres«, 
pe Galway, care încă ştia de acest lu
cru, pe care se temeau să nu-1 desco
pere în faţa comisiei. Această declara
ţie era să fie cauza încăierării.

Reprezentanţii societăţii »Cana« 
dian« însă nu recunosc de adevărată 
afirmaţia iui Galwey ci din contră sus
ţin că acesta este singurul care în mo« 
mentul nenorocirii alergase nebun spre 
cingătorile de salvare şi nu-şi făcuse 
datoria de adevărat bărbat aiBritaniei.

Afirmaţiile sale Galwey le-a sus
ţinut şi-n faţa comisiei de anchetă, 
dar confrontat fiind cu pilotul vasului 
Empress, s’a dovedit de neîntemeiată 
coastă cauză.

Un emoţionant accident aviatic s-a
petrecut Miercurea treoută în Long- 
Island. Aviatorul american M. Knox se 
ridicase cu un biplan până la înălţimea 
de 1100 urme, când din cauza unui 
defect la cârmă, aparatul a început să 
se prăvălească spre pământ cu o Iuţeală 
ameţitoare. Toţi privitorii aşteptau, 
cuprinşi de groază, sfârşitul groaznicei 
catastrofe. La un moment insă apa
ratul, apucat fiind de un puternic cu
rent de aier şl-a reluat poziţia nor
mală. Se clătina când In dreapta când 
în stânga până ce un alt curent l-a 
răsturnat din nou. După o cădere de 
vreo 200 de urme şi-a revenit din nou la 
poziţia normală dar iarăşi s-a răs
turnat, Se credea că soartea aviatoru
lui e pecetluită, când aparatul, aproape 
de pământ, şi-a reluat diu nou poziţia 
orizontală şi a căzut intr-un stuf de 
trestiş. Aparatul s-a aprins, dar avia
torul n-a păţit nimic, ci singur, fără 
ajutorul altuia, a plecat frumos spre 
otelul unde»şi avea locuinţa*

0 doftorie Ieftină de casă. 7-  P en
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidiitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin postă de la farmacistul A. 
M oli,liferantulC urţei din VienaTuch- 
lauben 9. In farmaciile din provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provăzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Delà »Reuniunea Femeilor româ

ne din Braşovul-vechlu«. Ni se comu
nică : Adunarea generală extraordinară 
a Reuniunei Femeilor române din Bra- 
şovul-vechiu, ţinută Duminecă în 18 
(31) Maiu 1914 sub conducerea prezi- 
dentei Maria Maxtmiiian şi a preziden- 
tei de onoare Elena S^ădeanu, a avut 
un succes foarte frumos din toate 
punctele de vedere. A participat un 
număr frumos de membre ale reuuiu- 
nei şi câţivş membrii binefăcători în 
frunte cu preoţii: Ios. Maximlilan şi 
Petru C. Debu. Programul de lucrare 
al acestei adunări, constătător din pa
tru puncte, a fost desbătut cu mult in* 
teres. Ca obiect de importanţă a fost 
intre altele alegerea nouei viceprezi- 
dente alegându-se cu unanimitate şi 
aplauze stimata doamnă Vaier ia Al. 
Suru. Avându-ae in vedere frumoasele 
osteneli ale dsale la promovarea inte
reselor reuniune! noastre, alegerea 
aceasta o găsim de foarte noro
coasă căci reuniunea a câştigat prin 
alegerea dnei Suru ca viceprezidentâ 
un factor de valoare, care va putea 
aduce servicii reale întru propăşirea 
acestei reuniuni.

Delà corporaţlunea meseriaşilor 
primim spre publicare următoarea con
vocare :

Pe baza emisului domnului minis
tru  de comerciu ungar Nr. 40699—914 
invit pe membrii corporaţiunii indus* 
triale braşovene la adunarea generală 
care se va ţinea îa 28 Iunie a. c. la 2  
ore p. m., în sala cea mare din »casa 
sfatului«. Decumva această adunare 
generală n’ar fi capabilă de a lua con- 
cluze din lipsă de membrii ; pentru a- 
cest caz: Convoc de nou o a doua a- 
dunare generală pe ziua de 5 Iulie 1914 
în acelaş loc, la 2 ore după prânz ; în 
această a doua adunare gen. extra-or- 
dinară se vor lua concluzele fără coa- 
ziderare la numărul membrilor prezenţi.

| Ordinea zilei: 1. Alegerea corni» 
| telului corporaţiunii şi a celor 3 con

trolori. (Sunt de ales 30 de membrii 
ordinari şi anume; 14 magiari, 12 ger
mani, 4 români; 10 membrii substi
tuţii şi anume: 5 magiari, 4 germani, 1 
român. Alegerea se face prin votare 
cu bilete. Oa controlor trebue ales un 
expert in ale raţiociniilor, care nu e 
membru al corporaţiunii. 2. Alegerea 
preşedintelui. Braşov, în 20 Iunie 1914. 
Bolesch comisarul din partea autorită
ţii industriale.

Urania-Kino. Duminecă în 21 Iunie 
1914 la 7»4, 6 şi 8 ore. »Journal Pathâ«. 
Cuibul pe stânca dracului. Dramă en
gleză din viaţa pescarilor în 2 acte. 
Max ca măiestru de Tangâ. Mare hu
morescă In 2 acte. Actorul principal 
Max Linder. Prin Normandia pitorească. 
„Dragoste din tinereţe« Dramă pasio
nantă olandeză poporală în 5 acte. 
»Pouni dresaţi«. »Gimpel vrea să ia în 
căsătorie o Negressă«. Arhl-comfc. Vi
itoarea reprezentaţie: Mercuri In 24 
Iunie la 7*4. 6 şi 8 ore.

Reprezentaţia din „Urania-Kino*, 
anunţată pe astăzi seară s’a amânat pe 
Luni nesosind filmul din cauza întârzie
re! poştei.

In laboratorul de analize ehe- 
mice, microscopice şi bactereologice 
al Lhrului A u r e l D o b r e s c u ,  
medic de spital, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Comultaţiuni: »Unic dela f i  
—3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare ( Târgul• 
Cailor Nr. 4) Numărul telefonu
lui 271. (1—15)

ULTIME ŞTIRI.
Berna, 20 Iunie. Coresponden

tul din Durazzo al ziarului „Stampa* 
telegrafiază: Principele de Wied a 
declarat că nu se va îmbarca nici 
chiar în cazul dacă marinarii italieni 
şi austriaci nu vor mai putea apăra 
şanţurile din jurul palatului. Princi
pele preferă să moară pe scările pa
latului, alături de steagul albanez.

Borna, 20 Innie. Se zice că la 
Durazzo s’au produs scene violente 
între principele de Wied şi comisiu- 
nea internaţională de control. O al
tă scenă violentă ar fi avut loc în
tre principele şi comandantul flotei 
engleze, care ceruse ca principele să 
se îmbarce. Principele a hotărât să 
rămână la Durazzo, sub protecţia 
austriacă şi italiană, în caz când 0- 
raşul va cădea.

Bucureşti 20 Aprilie. Şedinţele 
de eri ale camerei şi senatului s’au 
ţinut într’o sferă agitată. La intrările 
în cameră şi senat erau postaţi nu
meroşi jandarmi şi vardişti pentru 
a împedeca eventuale tulburări. In 
tot timpul şedinţei senatului s’a 
discutat validarea uuor mandate 
aducându*se guvernului învinuiri 
pentru violenţe săvârşite. Şedinţa 
camerei în care opoziţia a cerut in
validarea mai multor mandate, a 
fost şi mai agitată. In cele din urmă 
s’au validat mandatele contestate.

Budapesta, 20 lame. La întru
nirea opoziţiei de aseară s’a decis, 
că vor deschide cea mai aprigă 
luptă contra reformei administrative. 
La întrunire au participat 100 de 
deputaţi, ţ

Viena 20 Iunie. Balonul mi
litar „Körting* a esplodat. 6 ofiţeri, 
I inginer şi doi soldaţi au murit.

StbiiU y  20 Iunie. —  Comitetul 
cercual central săsesc e convocat 
aici pe zina de 3 Iulie, ca să ia po
ziţie în chestia reformei adminis
trative.

Durazzo, 20 Iunie. Comandan
ţii vaselor austro-ungare şi italiene 
au primitt ordin să între în acţiune 
în cazul intrării în oraş a răsculaţi
lor. In oraş domneşte mare panică. 
Din Constanţa au sosit aici 25 vo
luntari români, cari s ’au pus la dis
poziţia principelui.

Poşta Administraţiunel.
Dlui NicolaeJCosma Vingard. Cu 1 Oe- 

tombre a. c. vum Începe din nou trimiterea 
ziarului la societate.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu: Brarisoe & Oomp 

Redactor responsabil: 
lean BroUa.
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Berbecar & Cziuk
BRASOV, Str. Vämü Nr. 7, Telefon 470.

~  Manufactură. Pânzàrii, Mode şi Noutăţi, confecţiuui pentru Dame. zr
Cel .mai bine asortat in Lingerie pentru Bărbaţi şi dame- Preţuri fixe. 2 v£a.l ieftlaa . ca . e x l  r u a d e .  

C a s »  d e  îsaoxedLexe.

Farmacistului A. THIERRY
este o dnftorie vindecătoare la toate suferinţele de plumâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia şi tuşea. Are efect 
esoelent la laringită. Prin gargarizare împiedecă difteritis, 
r&guşală etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, asthma, congestiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, hámoraidé. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, foolosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilnr. Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degerături, răe. —
Să nu lipsească din nici o casă. cu deosebire când gra- 

reasă influrnţa* coléra şi alte epidemii. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY in Pregrada bei Rohitsch.
12 atiole mici sau 6 duplâ sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b.

La comande mai mari preţuri scăzute.

Alifia Centifolia veritabilă«
ţoreşt# şi vindecă Inveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagnarea ourgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, fee viu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de picioare şi carie; răni de lovitnri, contuziuni, scoaterea cor*

Sunler streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, n&sip, atice, ghimpi 
fea* la umflături aosoese, alubă, umflătură de unghii, băşică, 

râm la picioare, ră«l produse de arserl degerături, umflături de

f t, răni la copii etc. etc.
60 bani, cu ramburs sautri miterea baniler.

Se eapâtâ la farmacia J ° s e f  v. Török şi la farmacii din Ungaria, fiki gros « 
Dreguerii: Thalmayer & Seitz, Kochmaister Nachf. Brüder Radanovifca In Bpestt 

Vnde nu se află depozit să se fiică comanda direct la 51—T

SchatzftggebApotlteks des A- Thiery ta Pregrada bal Robitscb-

V ă p s i t n l  e e l  m a i  b u n  f i  ie f ltln  e s t e  s ă  v ă p s e ş t i  s i n g u r  e n  v & p s e li  
f i  I ş e f ir i  b in n e  e â  d n r e a s ă  m o l m u l t ,  e s t e r io r u l  e  m a l  f r a m e s  

C o s p o d ln a  o ’a r e  s u p ă r a r e  ş t  n ic i  p e r d e r e  d e  v r e m e .

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

L A C U R I  E M A I L
P rob ate  d e  m u lţ i  a n if fo a r te  durabile« be ca p ă tă  n u m ai

la  7-46

M agaxln de D rogu erie  
/ / / / .  / / ? / / #  y / ? # 1  F o n d a tă  la  an u l 1890.

TÜL1ÜFO]! Mi*. 1 9 6 .

fl

BQ*

AtşDor pentru fotografii moderne, artistice şi pictură. | ,g

P. T.
A vem  onoarea a aduce la  cunoştinţă că am construit în

Braşov, Strada Prundului Nr. 45
uu atelier m are şi modern. Bazaţi pe cunoştinţele câştigate 
In ţară şi streinătate. cu deosebire în poziţii ca colaboratori 
In mai m u lţi am In ateliere renumite a lui Pretzner c. s. r. 
fotograf de eurtea imp. îu Viena— Uher şi Strelisky—‘Bu- 
dapeşt oferim  în toate ramurile Fotografiei si picturii lucrări 
puppai f|o clasa primă.

Invităm  On. public a visita atelierul sprijinind între
prinderea noastră. Ca se introducem lucrările noastre vom  
i^ce concesii favorabile şi în privinţa preţului.

Cu toată stima

Gaby şi Grete Greiner.
s  Telefon pentru oraş si împrejurime Nr- 322-

Atelier pentru fotografii moderne, artistic» şi pictură.

M E T R O  P O L ”
4,ţu onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi Qp. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov* Strada Neagră Nr. 2.

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei 0  sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

lancu Axente.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai dacă fie-ea re outie este prevăzută eu m area fie 
1 apărare a Ini A. MOIiL ş l eu subscrierea sa. ■■■ ■'

Prin efectul de lecuire durabilă al PrafurUor Seidlitz de A. Moli tn contra gre
utăţilor celor mai cerbicoase la stomac şl pântece, în contra cârceilor şl acrelel la sto
mac eonstlpaţiunel cronice, suferinţei de ficat, cougestiunei de sânge, haemorholdelor 
şi a oelor mai diferite boale femeescî a luat acest medicament de casă o rispândire 
ce creşte mereu de mai multe decenii îocoace. — Preţul unei cutii originale aiglinte Co

rtine 2*— Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorească.

FranzbraBBtwein şi sareaiui Moli.
e r i l a b l l  n u m a i dacă fle-care sticlă este proră^ate 

marca do scutire şi eu plumbul lui A. M oli 
Francbraiantareln-ul ţ i  s a r e a  este toarte biae 

nescută ca un remediu pOpular cu deosebire atină dureri 
de şoldină şi reumatism şi a altor urmări 

de receală.
Preţul anei catii originale plumbate cor. 2*—

_ MOLL'S 
FratubranahffiiBund $a|z

Săpun de copii a lui Moli.
Col mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul c el mai nou, pentru cult 
varea raţionali a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — P reţu l unei bucăţi ce

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-earo bucată de săpun, pentru copii este pro văzută cu marca de apărare A. Moli.

Trimlterei principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. M M
o. şi reg. iumisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuează Zilnic priu postă.
La deposito să se ceară anumit preparantele provăzute cu iscălitura şi marca de 

apărare a lui A. M O L L.
Dopesit In Braşov: C a ri S a h m ld t ,  farmacist. 57—44

I înainte de a comanda sau de a cumpăra! I
9Ift rog a  V ă co v ln g e  ce  Ieftin« c u  preţ 
p o tr iv it p u teţi cu m p ă ra  d e la  mine*

Cu toată ş t im » I
Ti. O S T  EH  S E T Z  EH

I M are Magaséin de G i u v a e r  l e a l e «  
o b ie c te  d e  a u r  ş l  arg in t.

BRAŞOY, TÂRGUL GRÂULUI Nr. 9. I
A t e l i e r  p r o p r i u  c u  m a ş i n ă r i i  de  p r e c  

se i  u  ii e  p e n t r u  r e p a r a t u r i . 3
o e e e e e o e se e e o o e e e e e e e e e se e e e o o «
0

A v i s .

S

Pentru apărător ("scut) pneumatic pentru automobile, O  
motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu Q  
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai ©  
pentru ori ce fel de accidente. ©

Maşină de bucătărie care cu aeelaş combustibil se şi ilum 
inează aducând o econom ie de 5 0 # .  Am patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau eu licenţă. 
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schromm, mehanic,
Braşovul-veclţi Strada Lunga Nr. 27. 7—50

! G e o r g  B a r t h e lm ie
j  Mehanic.

ul Stradil Sf. lean.
MMŰMbSüMUaU

Afacere specială cu maşini de scris, S8cotit, dictat, f  _  
jj cusut. Aparate Electrice: Lampe de buzunar, Gramophene, l& P

Place, ic e , Bande colorate, Hârtie, ntensili etc. §m )!?Pf)
Atelier mehanic fin. Telefon 880

Şcoala de scris cu maşina.
mi \

^ih.,b )03a a x 2â . « 3a t e  l a
„Gazeta Transilvaniei”,

se pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.
Administr. „Gazetei Transilvaniei,

TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. MURBŞIANU BRANISCR & COMP BRAŞOV.

„E C 0 N 0 MU L“
institut de credit şi economii, CLUJ.

C O N C U R S .

Pentru postul vacant de 
clirigent al filialei „Econo
mului“ din Gherla se pu
blică concurs cu terminul 

| de 15 Iulie n. 1914.
! Petenţii vor precisa în

şişi minimul retribuţiilor 
(salar şi bani de cuartir), 
la cari reflectează şi vor 
avea a’şi instrui peteţiile 
cu documente despre pre
gătirea teoretică şi practică.
„Direcţiunea Economului“ 

în Cluj.
1 '« 1 1.......... »— a—

Publicaţiune.
în  scopul zidirei unui edificiu 

nou pentru şcoala comercială su
perioară gr. or. română din Braşov 
Şirul Bisericei Nr. 5, subsemnata 
Eforie şcolară, publică licitaţiune 
cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea 
ofertelor este ziua de: 17/30 Iunie 
1914 oarele 5 seara.

Numai acele oferte se vor 
lua în considerare, la cari va  fi a- 
lăturat un deviz cu preţuri detailate 
pe mărimi şi pe bncata, introduse 
în coroane şi fileri, în formularele 
de deviz, care se pot lua în can
celaria Eforiei şcolare.

La ofert se va alătura ca  
vadiu 5 #  dela suma totală a de
vizului Vadiul poate fi în efecte, 
libel de depunere nevinculat sau 
în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţinea deolaraţiunea, că o- 
fereutul cunoaşte condiţiunile de 
contract, precum şi caietul de sarcini 
în toate amănuntele şi se supune 
necondiţionat acelora.

Planurile şi caietul de sarcini 
precum şi condiţiunile de contract 
se pot vedea în cancelaria Eforiei 
şcolare, în oarele de birou, dela 
9— 12 înainte de amiazi şi dela 
8— 5 după amiazi.

Formulare de deviz cu mă
surile date se pot lua din cance
laria Eforiei şcolare pe lângă 10 
cor. bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă 
dreptul de a hotăra liber asupra 
ofertelor, fără considerare la suma 
devizului-

Braşov, în 4 Iunie 1914.
Iforia ocoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov-
Dr- Vasllie Saftn, m. p.

preşedinte.
Romulns Dogarta m. p.

secretar.

— Cele mai bune şi sigure —

Hotore 4e Îmblătit care merg de sine 
Spărgători de piatră oare m erg de 

sine 6—10
Ferestrae şi maşini de crepat 
Motore cu benzină, gaz şi clei. 

Instalaţii de moara.
Plngnri cu motoare, care se pot 
folosi şi la îm blătit şi cărat povară. 

Se pot cumpăra dela:
Kellner şi Schanzer 

BUDAPEST.  KâlmâB'Utea 3-
Ne rugăm de informaţii serioase

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
Huita! frusilvasiti
cu preţurile cele mai


